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csak annyit mondhatunk, hogy a f o 

t o f o n  ép úgy mint a telefon azt a 
czél felé irányuló és öntudatos kutatás
módot mutatja, mely G r a h a m  B e l l

egész tudományos működését jel
lemzi. Revue scientifique 1880. Nr. 13 
et 15).

H e l l e r  Á g o s t .

XL. A FÖLD ÉS AZ EMBER *
Az embernek, ki olyan hatalmas a 

mocsárok és tavak kiszárításában, a 
különböző országok közötti akadályok  
elhárításában, a növényi és állati fajok 
eredeti eloszlásának megváltoztatásá
ban,éppen ennél fogva döntő fontos
ságú a működése azon átalakítások te
kintetében is, melyeknek a Föld külseje 
alá van vetve. Képes az a működés meg
szépíteni, de képes elrútítani is a Föl
det, s minden egyes népnek társadalmi 
állapota és erkölcsei szerint a termé
szetnek hol lealacsonyítására, hol föl- 
magasztalására hat az közre. Az em
ber a maga képére formálja azt a tájat, 
a melyen lak ik ; hosszú századokon át 
tartó durva kizsákmányolás után a bar
bár, a vad kegyetlenség képét kölcsönzi 
a földnek, míg a czivilizált ember a 
mivelés által kecstől és megkapó báj
tól sugárzóvá bírja azt tenni ; képes 
azt, úgy szólván, neveltté tenni úgy, 
hogyazarrajáró idegen úgy érzi, mintha 
nyájasan fogadtatnék általa és biza
lommal nyugszik meg a kebelén.

A barbár, ki csak átmenő útasként 
üt tanyát, kirabolja a talajt; kizsák
mányolja azt erőszakosan a nélkül, hogy  
a tőle elvett kincseket művelés és okos 
gondozás által visszaadná n ek i; sőt el
végre teljesen el is pusztítja s lakha- 
tatlaná teszi a lakóhelyéül szolgáló vi
déket. A Föld felszíne számos példáját 
mutatja föl az ilyetén irgalmatlan pusz
tításnak. Számos helyen az ember siva- 
taggá változtatta a hazáját s „fű sem
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nő ott többé, a hová ő tette a lábát“ 
Perzsia, Mezopotámia, Idumaea nagy 
része sKis-Azsia és Arábia több vidéke, 
melyek „tejjel és mézzel folyók voltaku 
s hajdan igen jelentékeny számú lakos
ságot tápláltak, csaknem teljesen puszta
ságokká változtak s oly nyomorúlt 
törzsek laknak rajtok, melyek rablás
ból és kezdetleges földmívelésből élnek. 
A klíma, mint O s c a r  F r a a s  véli, 
talán valóban megváltozott bizonyos 
nagy geológiai okok miatt, de az em
bernek bizonyára nagy része van a 
mezőségeknek sivataggá átalakulásá
ban. Napjainkban nem látjuk-e, hogy a 
földet bíró és henyeség-kedvelő török 
szereti az élőfákat és virágokat és ke
csesen tudja elosztani kertjeinek cso
portjait ; míg a sokáig szolgaságban 
volt görögök és egyébb keleti keresz
tények még máig sem emelkedtek anv- 
nyira, hogy a természetet szeressék s 
irgalom nélkül harácsolják ki azt. 
„A ki egy élőfát megöl, egy szerbet öl 
m eg“, mondogatták a dunaparti büszke 
sz lávok ; azonban ők maguk is azon 
vannak, hogy hazájokat elfátlanítsák.

Midőn Róma hatalma a barbárok 
nyomása alatt összeroskadt, Itália és a 
szomszédos tartományok, a rabszolgák 
értelmetlen munkája által elpusztíttatva, 
nagy hirtelen pusztaságokká váltak, s 
roppant területek, melyeket az etrus- 
kusok és a sikulusok fogtak volt míve- 
lés alá, mai napság, két ezer esztendei 
ugaron heverés után is használhatat
lan lande-ok, vagy egészségtelen ma- 
remmák. Hasonló okokból, mint a mi- 
lyek a római császárság hanyatlását és 
halálat eredményezték, maga az újvilág 
is tetemes részeit elvesztette mezőgaz
dasági területének ; a két Karolina és 
Alabama némely ültetvényei, melyek ez
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előtt kevesebb mint félszázaddal az ős
erdőtől hódíttattak el, teljesen megszűn- 
tek teremni s jelenleg a vad állatok 
tanyái. Brazília- és Kolumbiában, az 
egész világ e legtermékenyebb tarto
mányaiban, elég néhány esztendő, hogy 
a talajt az ott űzött igazi rabló-gazdál- 
kodás kimerítse. Leégetik a fákat, hogy  
a hamuba kukoriczát vessenek, aztán 
szűnetlenűl ugyanazon növény vetését 
ismétlik mind addig, míg csak a föl- 
burjánzó cserjés el nem fojtja azt. Erre 
ismétlik a leégetést és megint kukori
czát vetnek. Ekkor harasztok és egy  
büdös, ragadós, capim gordura nevű. 
fűféle növény lépnek föl a talajon. S 
ezzel a föld el van veszve.

Az a kérdés, hogy az ember mun
kájában mi szolgál a külső természet 
megszépítésére, vagy mi hat közre 
annak elcsúfítására: hiábavalónak látsz- 
hatik az úgynevezett pozitiv szellemek 
előtt, pedig bizony elsőrendű fontos
sága van annak. Az emberiség fejlő
dése a legbensőbb kapcsolatban áll a 
környező természettel. Titkos harmó
nia van a föld és az általa táplált népek 
között, s ha az oktalan társadalmak 
megengedik maguknak, hogy kezet 
vessenek arra, a mi földbirtokuknak a 
szépségét teszi, ezt elvégre is minden
kor megkeserűlik. Ott, hol a talaj elrú- 
tult, hol a vidéknek minden költészete 
eltűnt, a képzelő erő kialszik, a szellem 
elszegényedik, a megszokás és a szol- 
gaiság vesz erőt a lelkeken s tespedésre 
és halálra készíti azokat elő.

Azon okok közé, melyek az embe
riség történelmében már annyi egymás 
után következett czivilizácziót elenyész- 
tettek, első sorban azt a durva hatal
maskodást kellene számítanunk, melyet 
a tápláló föld ellen a legtöbb nép elkö
vetett. Kivagdalták az erdőket, kiapasz
tották a forrásokat, kiárasztották a 
folyókat, megrontották a klímát s a 
városokat posványos és dögleletes 
övekkel vették körül; aztán, ha az álta
luk megfertőztetett természet ellensé
gessé vált irántuk, gyűlöletre gerjedtek 
ellene, s nem tudván vademberként újra

Természettudományi Közlöny. XIí. kötőt. 1 880 .

beleedződni az erdei életbe, mindinkább- 
inkább a deszpotizmus elbaromiasítá- 
sának engedték át magukat. A törté
netírók megdöbbenve azon, hogy Spa
nyolország V. Károly óta oly bámula
tosan hanyatlott, különbözőképen pró
bálgatták ezt kimagyarázni. Némelyek 
szerint a nemzet e romlásának a főoka 
Amerika aranyának a fölfedezése v o l t ; 
mások szerint az inquisitió által szer
vezett vallási üldözés, a zsidók és mórok 
kiűzése s az eretnekek véres auto-da- 

yV-ja okozta volna azt. Hasonlóképen 
az alcabala igazságtalan adót és a fran
czia mód szerinti deszpotai czentralizá- 
cziót is okolták Spanyolország bukásá
ért ; de vájjon annak a nekibőszűltség- 
nek, a melylyel a spanyolok az élő
fákat a madaraktól való irtódzásból 
{„por medo de los pajaritcsu)  ki vag
dalták, nincsen semmi köze e szörnyű 
hanyatlásban ? A sárgáló, köves és 
kopasz föld visszataszító és ijesztő áb- 
rázatot öltött, a talaj elszegényedett, a 
kétszázadon át fogyó lakosság részben 
a barbárságba hanyatlott vissza. A kis 
madarak megboszulták magukat.

Még napjainkban maguknál a leg- 
előhaladottabb nemzeteknél is igen sok 
emberi munkának, fájdalom, a talaj el
szegényedése s a természet elrútulása 
az eredménye. Egészben véve az em
beriség nem emelkedett még ki a maga 
eredeti barbárságából. A gazdálkodás 
ágai, a klíma különfélesége s a nemzeti 
szokások és jellemek különböző volta 
szerint különféleképen megy végbe a 
rontás műve a különféle népeknél. Az 
arabok, spanyolok, sőt maguk a spa- 
nyol-amerikaiak is kivagdalják a fákat 
s így okozzák, hogy a mező kiszárad 
és megsárgúl a napon ; az olaszok és 
németek rútúl lecsonkázzák még meg
levő fáikat s karó-vagy seprő-alakot ad
nak azoknak; a francziák számtalan 
apró, más-más veteményt termo dara
bokra osztják el földjeiket, melyek a 
domboldalon távolról nézve földre te
rített sok színű szőnyegeknek látszanak. 
Az Egyesült-Államokban geometriai 
négyszögekre szabdalvák a földek,
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melyek mind egy irányúak és egyfor
mák, tekintet nélkül a domborzat mélye
déseire és emelkedéseire. Végűi némely 
országban a földbirtokosok, akár kis 
gazdák, akár nagy urak, védő falakkal 
kerítik és árkokkal övedzik körűi birto
kaikat, mint valami fenyegetett vára
k a t ; még a nyomorúlt irlandi, a Föld 
nek e legszűkölkódőbb embere is 
magas földsánczczal keríti be dudvák- 
kal telt kertecskéjét. Hány olyan tarto
mány van Európában, melyekben órák 
hoszszat utazhatik az ember a nélkül, 
hogy olyan tájat találna, melyen a mű
vész szeme megelégedéssel pihenne 
meg ? Pedig elég lenne néhány fa s 
némi ízlés a művelt földek elosztásánál, 
hogy a szépség ismét azonnal előtűnjék 
e visszataszítóvá lett természet köze
peit.

S gyakran nem csupán a maga 
öröklött mesgyéjére féltékeny s minde
nekelőtt bő termés után áhítozó „durva 
munkás“ fáradozik a föld elékteleníté-  
sén, hanem még azok is, kik a termé
szet c so d á ltá t  hivatásukká teszik, rend
szeresen rútítják el a legszebb tájké
peket is. A városok környékein kerí
tések közé fogott, úgynevezett mezei 
jószágok csakis nyesett bokrokat, meg 
olyan virágágyakat mutathatnak föl, 
melyek csak a rácsokon keresztül lát
hatók. Együgyű érz^lgőség által meg
vesztegetve, sok apró német és olasz 
fejedelmecske az által rontotta meg a 
legkiesebb tájakat, hogy a kősziklákra 
tudákos fölírásokat vésetett, a pázsi
tokat ál-sírokkal czifrázta föl s katonai 
őrségeket állított az olyan szép kilátó 
helyekre, melyekre a látogatókat figyel
meztetni kívánja. A jámbor középosz
tálybeliek közül igen sokan a barokk 
külső meg a szimmetria iránti kicsinyes 
szeretetből odáig mentek, hogy a ned
vet visszaszorítják a fatörzsekbe, hogy  
az által törpe változatokat állítsanak 
elő s a lombozatnak geométriai formá
kat, vagy pedig szörnyeteg- és démon
szerű bizarr tekintetet adjanak. A múlt 
századi tekintélyes hollandi kereskedők 
csak is olyan hársakat kívántak a séta •

útjaik mellé, melyeknek törzsei fehérre 
valának mázolva s koronáik gömbala
kúra m egnyesve; Brouckban még most 
is olajjal és czink-fehérrel vannak a fák 
befestve. Jang-ti császár kertészei a 
fákról lehullott virágokat és leveleket 
mesterséges lombokkal és selyem virá
gokkal helyettesíték, melyeket, hogy a 
csalódást annál teljesebbé tegyék, illat
szerekkel itattak be.*

S hogyan fogja föl az ember a nagy 
természetet! Nem szólva a hegyekről, 
minők Gibraltár, Lichtenstein és Fe- 
nestrelle hegyei, melyeknek eléktele- 
nítésére, katonai czélokból száz meg 
száz milliókat költöttek a kormányok, 
hány festői magas partfalat, hány kies 
alacsony partlejtőt vásároltak össze 
némely helyeken részint féltékeny föld- 
birtokosok, részint űzérek, kik a ter
mészet szépségeit a pénzváltók mód
jára csak az aranyrúd értéke szerint 
becsülik ! A sűrűn látogatott hegyes 
vidékeken hasonló kisajátítási düh 
szállja meg a lakosokat; a tájakat kocz-  
kákra darabolják s a legtöbbet ígérő
nek adják e l ; minden természeti neve
zetesség : a kőszikla, a barlang, a víz
esés, a jégár hasadéka, mind magán 
birtokká válhatik egészen az ekho 
hangjáig. Vállalkozók veszik bérbe a 
vízzuhatagokat s deszka-korlátokkal 
kerítik be azokat, hogy a nem-fizető 
útasokat meggátolják a vízomlás szem
lélésében ; aztán hangzatos hirdetések 
útján szép csengő tallérokká változtat
ják a napfényt, mely a porrá zúzódott 
vízcseppecskékben játszik, meg a szél
fuvallatot, mely a levegőben köd-fosz- 
lányokat lobogtat. Az útazó csak mély 
elkeseredéssel hasonlíthatja össze azt 
a Niagarát, a minővé az emberek tették, 
a régi „mennydörgő vízzel“, a milyenül 
azt a természet adta. Csúf épületek, 
gyárak, vendégfogadók s raktárak fész
kelték meg magukat a partfalakon; a 
„ hirdetés-gyártók“ árúczikkeik és lim- 
lomjaik kelendősége érdekében a Nia
gara szépségére számítva, a dörgő zu-

* M e y e r .  D i e  s c h ö u e  G a r t e n k u n s t .
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hataggal átellenben raggatták fölszeny- 
nyes, vagy hazug fali hirdetéseiket; 
más, még kiállhatatlanabb iparűzők 
azzal ámítják magukat, hogy a tájké
pet néhány költői vonással megpótol
ják, ha khinai kioszkokat s góth tor- 
nyócskákat emelnek rajta. A fákat, me
lyeknek zöld lombozata oly szépen 
szegélyezte a tajtékzó vizet, eltűntette 
a fejsze, s maga a víztömeg is szemlá
tomást megcsökkent azon csatornák 
miatt, melyeket a gyártulajdonosok ve
zetnek ki a Niagarából, hogy gépeik  
kerekeit hajtassák.* Használja föl az 
emberi munka a zuhatag roppant erejét, 
nagyon helyesen te sz i; csakhogy e 
hasznosító eljárásban a hely szépségét  
korántsem kímélték meg.

E romlott ízlés, melynél fogva a 
legszebb tájakat is elrútítják, s melynek 
alap-oka a tudatlanságban és hiúságban 
rejlik, ezen túlra már el van íté lv e ; az 
emberi értelemnek a szépségét mostaná
ban nem a tisztán külsőleges hiú után
zásokban, vagy valami barokk és visszás 
díszítésben kell keresnie, hanem a 
maga és a természet műve közötti benső  
és teljes harmóniában. Az az ember, ki a 
földet igazán szereti, tudja, hogy őrizni, 
sőt növelni kell annak a szépségét, s 
újra megadni azt neki, ha valami durva 
kizsákmányolás már megfosztotta attól. 
Helátva, hogy az ő saját érdeke egy 
beolvad az összesség érdekével, helyre 
hozza az elődei által elkövetett pusztí
tásokat, ápolja a földet a helyett, hogy  
durva erőszakot követne el rajta s ép
pen úgy munkál földbirtokának a szé
pítésén, mint a javításán. Nemcsak mint 
földmívelő és ipar-űző tudja mind job- 
ban-jobban fölhasználni a Föld termé
seit és erőit, hanem arra is képessé vá
lik, hogy mint művész több bájt, ke- 
cset és fenséget kölcsönözzön az őt 
környező tájnak, sőt valósággá tudja 
tenni a festők által képzelt tájképeket  
is.** „AFöld lelkiismeretévé“ válván az
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ember, ez által felelősséget is vesz 
magára az őt környező természet har
móniáját és szépségét illetőleg.

A római hóditók durva kezei s a 
középkor szomorú ideje alatt az a rab- 
szolga-tömeg, mely a földet mívelte, 
nem igen tudta megérteni a szépségét 
annak a földnek, melyen nyomorúlt 
élete lefolyt, s a körötte levő táj iránti 
érzékének szükségképen meg kellett 
romlania. Az élet keserűségei nagyon 
is érezhetők valának akkoriban, hogy- 
sem az ember gyakran átengedhette 
volna magát annak a gyönyörködés
nek, hogy a fellegeket, a kősziklákat 
és fákat csodálja. Mindenfelé csak 
egyenetlenkedés, gyűlölködés, rémület, 
háború vagy éhség uralkodott. Az úr 
szeszélye és kegyetlenkedése volt a 
szolgák törvénye; minden ismeretlen
ben egy-egy gyilkostól féltek ; idegen 
és ellenség egyértelmű két szó vala. 
Egy ilyen társadalomban a jóra való 
ember, hogy sorsa ellen küzdjön és 
lelke öntudatát megőrizze, csupán azt 
az egyet kisérthette meg, hogy víg és 
gúnyos legyen, megtréfálja az erőset, 
főleg pedig saját urát, de a föld szem
lélése nem támaszthatott benne szelí- 
debb érzelmeket. A környező természet 
vonásainak fensége szükségképen is
meretlen maradt olyan emberek előtt, 
kik a csalók minden faja által gondo
san ápolt általános félelem hatása alatt 
a barlangokban, mély útakban, hegy
szorosokban, az árnyékkal és csenddel 
teljes erdőkben minduntalan csak ijesztő 
kísérteteket s rettenetes, félig állat, 
félig démon szörnyetegeket láttak. Mi
lyen különös fogalmat kellett maguk
nak alkotniok a Földről és annak szép 
ségéről ama középkori barátoknak, kik 
soha el nem mulaszták, hogy térké
peikre valamennyi távoli ország neve 
mellé tűzokádó állatokat, lópatájú vagy 
halfarkú embereket, kos- vagy ökörfejű 
grifmadarakat, repülő boszorkányokat, 
fejetlen s nagy vad szemeiket a mellü
kön hordó embereket is oda ne rajzol
janak !

A középkor szünet nélküli hábo

2 8 *
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rúinak a végén a küzdelemből megme
nekült minden embernek szükségképen 
az volt a vágya, hogy valami nyájas, 
háborítatlan kis fészket rakjon magá
nak ; a nagy természet félelembe ejté 
az embert, holott ő a béke után áhíto
zott. A renaissancetól a franczia forra
dalomig egymást követett nemzedékek 
ideálját azok a tájak mutatják, melye
ket fejedelmek és nagy urak mulató 
kastélyaik építésére választának. Igen 
kevés ilyen kastély foglal el olyan he
lyet, a honnan nagyszerű hegyes, vagy  
kősziklás vidéket lehetne szemlélni ; 
sőt sok helyen, nevezetesen a Genfi-tó 
partjain, a partmelléki gazdag birtoko
sok által épített mezei lakok háttal 
fordúlvák a felé, a mi jelenleg mi előt
tünk a kilátás legnagyobbszerű részé
nek látszanék. E tájképnél, mely na
gyon is hatalmas, nagyon is vadregé
nyes arra, hogysem nézésében élveze
tet találhatott volna, többre becsült 
akkor az ember egy szűk területet, 
melyben a képzelődés tetszése szerint 
csaponghatott, egy kis patakot, mely 
éger- és rezgő nyárfák árnya alatt ki- 
gyódzott, szép, sűrű lombú fasorokat, 
gyepszőnyegeket és szobrokkal díszí
tett apró tavakat. A kiességet elébe 
tették a terjedelmes látókör fenséges 
egyszerűségének.

Azok a népek, melyek mai napság 
czivilizácziójuknál fogva az emberiség 
élén állanak, általában igen keveset 
törődnek a természet szépítésével. Sok 
kal inkább ipar-űzők lévén, mintsem 
művészek, elébe teszik az erőt a szép
ségnek. Az ember főleg azt akarja, 
hogy a földet a maga szükségeihez 
alkalmazza, hogy azt teljesen birtokába 
vegye, s így annak roppant kincseit 
kizsákmányolhassa. Országútak, vas- 
útak és telegráf-vonalak hálózatával 
borítja el azt; megtermékenyíti a siva
tagokat és megfékezi a folyókat; szét
dúlja a halmokat, hogy hozoványföld 
gyanánt terítse el a síkságokon ; átfúrja 
az Alpeseket és az Andeseket, össze
köti a Vörös-tengert a Földközi-ten- 
gerrel s ahhoz készül, hogy a Csöndes

tengert összeköttetésbe juttassa az An
tillák tengerével. Csaknem minden 
ember, akár részese, akár szemtanúja 
e nagy vállalatoknak, el engedi magát 
a munka mámora által ragadtatni s 
többé nem gondol egyébre, mint hogy 
a földet a maga képére formálja. Pedig, 
ha akarja, teljes mértékben haszon
haj tóvá teheti az ember a Föld felszí
nét, ha tájainak kiességét teljesen érin
tetlenül hagyja is. A természet szép 
marad, ha az értelmes gazda megszűnik 
mintegy vaktában nevelni és erőtetni a 
legkülönfélébb növényeket olyan tala
jon, melynek a sajátságait nem ismeri, 
főleg ha felfogja, hogy a földön nem 
szabad erőszakot elkövetni, s ha, mi
előtt beültetné, előbb kipuhatolja s ki- 
tanúlja, hogy mit szeret és mire alkal
mas az. íg y  az egyesült-államokbeli 
„shaker“-eknek, kikre a mezei munka 
a „szeretet szertartása", s kik szent 
kötelességöknek tartják, hogy szeres
sék a fákat, melyeket nevelnek, a ve
tést, melyet a barázdába szórnak, a 
patakot, melynek irányát ők szabják 
meg: igazi paradicsomokká sikerűit 
átalakítaniok a Mount-Lebanon, Han
cock és Water-Vliet nevű helyeken 
levő mezőségeiket.* New-Jersey állam
ban a Vineland járásbeli lakosok köz
akarattal elhatározták, hogy kertjeik, 
gyümölcsöseik és mulató-ligeteik közt 
megszűntetik a kerítéseket, hogy az 
általuk mívelt földnek minden báját 
épségben hagyják. Angliában, ez or
szágban, hol a földmívelők olyan dús 
aratásokat tudtak előállítani a szántó
földjeiken, de a hol a nép mindig na
gyobb tisztelettel viseltetett a fák iránt 
mint az úgynevezett latin nem zetek: 
kevés olyan táj van, melynek bizonyos 
bája, sőt igazi szépsége ne volna vagy 
az által, hogy magánosan álló nagy 
cserfák terjesztik ki ágaikat a pázsit 
fölött, vagy az által, hogy művészileg 
elszórt különféle facsoportok vannak 
a falvak és kastélyok között; úgy lát
szik, mintha az itteni rétek, mint mond

* H e  ]) w  o  r  t h D  i x o  n. N e w - A m c -

r i c a .
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ják, inkább a művész ecsetjétől, mint
sem a paraszt kaszájától kapták volna 
meg a befejező vonást. Az ember mű
vészetének, bármit gondoljanak is felőle 
bizonyos komor lelkek, megvan az a 
képessége, hogy még a szabad termé
szetet is megszépítheti az által, hogy 
megadja nek^ a perspektíva és válto
zatosság báját, főleg pedig az által, 
hogy összhangba hozza azt a rajta la
kók benső érzelmeivel. Svájczban a 
nagy tavak partján, a kék hegyekkel 
és csillogó jégárakkal szemben mennyi 
olyan mezei ház és villa van, melyek 
gyepszőnyegök, virágcsoportjaik s ár
nyas fasoraik által még szebbé teszik 
a természetet, s boldogító édes álom
ként bűvölik m eg a z  arra menő utast!

Napjainkban az értelmi fölszabadú- 
lás, melyet a tudomány ad meg, a sza
badság szeretete, mely mind általáno
sabbá válik s az összetartozóság érzete, 
inely gyakran tudtunkon kívül áthat s 
arra tanít bennünket, hogy a Föld  
mindenkié : mindezek rendkívül kiszé- 
lesbbítették a látás határait. Egyszers
mind az utasok mind jobban-jobban 
földerítik a Földnek a szépségét s erői
nek a harmóniáját. Kivált néhány év 
óta igazi hév nyilatkozik azon szerető 
érzelmekben, melyek a művészet és 
tudomány embereit a természethez fű
zik. Az utazók seregestől árasztják el 
mindazon tartományokat, melyek köny- 
nyen megközelíthetők s tájaik szépsé
géről, avagy klímájok kellemes voltá
ról nevezetesek. Festők, rajzolók és 
fotográfusok légiói járják át meg át a 
világot a Jang-cze-kiang parjaitól az 
Amazon-folyam partjaiig; tanulmá
nyozzák a földet, a tengert, az erdőket 
a maguk legváltozatosabb jelenségei
ben ; földerítik előttünk minden nagy- 
szerűségeit e bolygónak, a melyen 
lakunk, s a természettel való mind ben
sőbb társalkodás és e számtalan uta
zásokból haza hozott művészeti mun
kálatok alapján ma már minden művelt 
ember számot tud adni magának a 
földgömb különböző vidékeinek alap
vonásairól és ábrázatáról. A tudósok,

csekélyebb számmal ugyan mint a mű
vészek, de kutató munkájoknál fogva 
még nagyobb haszonnal szintén nomá
dokká váltak s az egész Föld tanúló 
szobájokúl sz o lg á l; H u m b o l d t  az 
Andesektől az Altai hegyekig való úta- 
zásainak nyomán alkotta meg bámula
tos Ansichten dér Naiur-)kt, melyet, 
mint maga mondja, azoknak ajánlott, 
„kik a szabadság iránti szeretetből 
képesek voltak magukat kiragadni az 
élet zivataros hullámaiból

Az útazások következtében ezen 
túl maga a Föld fogja lakóinak az ízlé
sét nemesíteni s megadni nekik a fogé
konyságot az iránt, a mi igazán szép. 
Azok, kik a Pyrenéusokat, az Alpese- 
ket, a Himaláját, avagy csak az óczeán 
meredek partfalait bejárják, azok, kik 
az őserdőket látogatják vagy a vulkáni 
krátereketszemlélgetik, enagyszerű táj
képek nézdelésénél megtanúlják, hogy  
hogyan fogják föl az igazi szépet a 
kevésbbé megkapó tájakon is, s hogy 
csak kímélettel nyúljanak azokhoz, 
mikor módjukban van rajtuk változ
tatni. Örömmel kell tehát üdvözölnünk 
jelenleg azt a nemes kedvtelést, mely 
annyi émbert, s mondhatjuk, a legjob
bakat, arra indít, hogy az őserdőket, 
a tengerpartokat s a hegy torkokat jár
ják s meglátogassák a természetet a 
Földnek mindazon tájain, melyeken 
őseredeti szépségét megőrizte. Erez
zük, hogy, hacsak szellemi és erkölcsi 
törpeségbe nem akarunk esni, minden 
áron ellensúlyoznunk kell a Föld nagy 
jeleneteinek nézegetése által ama sok  
rút és középszerű dolog köznapiassá- 
gát, melyekben a korlátolt lelkek a 
jelenkori czivilizáczió bizonyítékát lát
ják. Szükséges, hogy a természet köz
vetetlen tanúlmányozása s tünemé
nyeinek szemlélése minden valódi em
berre nézve a nevelés első elemeinek 
egyikévé váljék; ki kell egyszersmind 
minden egyes egyénben fejleszteni az 
ügyességet és az izom-erőt, hogy játsz
va mászsza meg a hegycsúcsokat, féle
lem nélkül tekintsen alá a mélységekbe, 
s egész lényében megőrizze az erőnek
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azt az egyensúlyát, mely nélkül az em
ber mindig csak a szomorúság és bú- 
songás fátyolán keresztül nézdelheti a 
legszebb tájakat is. A mai embernek 
egyesítenie kell magában minden eré
nyeit azoknak, kik őt e Földön meg
előzték ; semmiről le nem mondva a 
czivilizáczió által részére nyújtott rop
pant kiváltságok közül, hajdani erejé
ből sem szabad semmit elvesztenie, 
sem megengednie, hogy őt életerőben* 
ügyességben, vagy a természet jelen
ségeinek ismeretében bármely vad fe
lülmúlja. A görög köztársaságok szép 
időszakában a hellének nem kisebb 
feladatot tűztek ki maguk elé, mint azt, 
hogy fiaikat a kellem, erő és vitézség  
által kitűnő hősökké neveljék ; szintúgy  
a mostani társadalmak is minden ha
nyatlás ellen csak magának a fajnak 
regenerácziója által biztosíthatják ma
gukat, fölgerjesztveaz ifjú nemzedékben 
minden férfias tulajdont, visszavezetve 
őket a természethez, s képesítve őket 
az ezzel való küzdelemre.

Ez az edző nevelés a maga egész 
nagyságában kifejlesztendi a természet 
iránti érzéket, melyet a korlátoltság és 
a szolgaság tönkretesz, de a tudomány 
és a szabadság újjá szül. A tudomány, 
mely a Földet lassanként olyan óriási 
organizmussá alakítja át, mely szelei, 
áramlásai, víz-gőze és elektromos fo
lyama által szünet nélkül dolgozik az

emberiség hasznára, megismerteti ve
lünk azon eszközöket is, melyek által 
a Föld felszínét megszépíthetjük, s azt 
olyan kertté alkothatjuk, mint a mi
lyenről minden idők költői álmodoztak. 
Noha a tudomány már átalakúltan mu
tatja föl előttünk a földgömbnék jövő
beli képét, mindazáltal nem egyedül ő 
fogja a munkát bevégezhetni. Szükség, 
hogy a tudománybeli előhaladásnak az 
erkölcsi haladás is megfeleljen. A míg 
az emberek harezban állandanak, hogy 
ősi mesgyéiket s a nép és nép közötti 
költött határokat kiebb tágítsák; a 
míg a tápláló talaj azon szerencsétlen 
félrevezetettek vérétől fog piroslani, 
kik vagy egy darabka földért, vagy 
valami úgy vélt becsületbeli kérdésért, 
vagy pedig csak puszta boszúból har- 
czolnak, mint a hajdani barbárok; a 
a míg az éhezők a mindennapi kenyér 
s a szellemi táplálék után a nélkül fog
nak törekedni, hogy azt maguknak 
biztosíthatnák: mindaddig nem az a 
paradicsom lesz a Föld, melyet a ku
tató szeme a távoli jövőben már előre 
lát. A Föld arezvonásainak nem lesz 
meg teljes harmóniájok, ha előbb az 
emberek igazságos és békés egyetér
tésben nem egyesültek. A „jótékony- 
anya", hogy igazán széppé legyen, 
megvárja, hogy fiai testvérekként öleljék 
egymást, s hogy elvégre megkössék  
a szabad népek nagy szövetségét.

APRÓBB KÖZLEMÉNYEK.

Á L L A T T A N .

( R o v a t v e z e t ő  :

m ( I X .) A KOLUMBÁCSI LÉGY HüNYAD- 

m e g y é b e n . A kolumbácsi légy (Simulia 
maculata)* évtizedenként kétszer há
romszor kelletlen vendége nemcsak az 
aldunai vidékeknek, hanem Hunyadme- 
gyének is, hol a teregovai völgygyei 
kapcsolatban álló Hátszeg vidéket 
szokta kiválóképen pusztítása színte-

* V .  ö .  T e r m é s z e t i d .  K ö z l ö n y  1 8 7 6 .  é v f .  

2 3 6 — 2 3 9 .  l a p j á n .

K r i e s c h  J á n o s .)

révé tenni; de kedvező szelek szár
nyain, mint az idén is, átterjed a Maros 
terére fel Gyulafehérvárig, sőt behatol 
az Erczhegységbe is, hol mostanában 
Topánfalva képezte inváziója véghatá
rát. Idei látogatásának káros eredménye 
nemcsak az 1876-ikit, de a korábbiakat 
is jóval fölülmúlja.

Dévára ápril 26-án d. u. 3 óra tájt 
Dolna és M. Illye tájáról hajtotta át az
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